

El Progreso

AÑO XIII

DIARIO DE INFORMACIÓN

N.º 3.723

FUNDADOR-PROPIETARIO:
D. Purificación de Cora y Mas-Villafuerte

LUGO: Miércoles 21 de Enero de 1920

DIRECTOR:
D. Antonio de Cora y Sabater

ACTUALIDAD EXTRANJERA

La derrota de Clemenceau

La elección de Mr. Paul Deschanel para la Presidencia de la República Francesa y la consiguiente derrota de Clemenceau ha sido una sorpresa para muchos que creían seguro el triunfo del «tigre» como se ha dado en llamar al actual jefe del Gobierno de la vecina república.

Sin embargo, los sorprendidos, lo han sido porque desconocen o no han meditado bien la manera de ser del pueblo francés y de sus instituciones.

En Francia, el presidente de la República, sino es precisamente una figura decorativa, es así como ciertos reyes constitucionales, que reinan pero no gobiernan, y para ello se requiere un carácter especial, un hombre alejado todo lo posible de las luchas de los partidos políticos y cuyo modo de ser no comprometa la libertad de acción de dichos partidos. Y así no es Clemenceau.

Grevy, Sadi Carnot, Perin, Faure, Loubet, Fallieres... fueron hombres de buenisima, de excelente voluntad, pero no significa ante el mundo político, la férrea voluntad de Clemenceau. Descontando a Carnot, cuya serenidad de juicio y fría resolución daban derecho a esperar grandes cosas que quizás se hubieran realizado, de no haberse atravesado un asesino; los otros, se cayeron del Poder antes de terminar su mandato como Grevy y Casimiro Parier, o pasaron por la presidencia como Loubet y Fallieres, sin dejar el menor rastro de su alta significación. Fueron buenos, permanecieron siete años en el Poder y desaparecieron de la escena política, como personaje secundario que no vacila en sacrificar el autor ante las circunstancias que destacan al protagonista de la obra. Como un honrado rentista que va a descansar en su villa de campo, quedó Loubet; como agricultor que vuela a sus viñas, interinamente abandonadas, marchó Fallieres.

Mientras permanecieron en la presidencia de la República, no molestaron a nadie, no pusieron tropiezo a político alguno y fueron salvando los respetos—hombres de paja.

Presidentes de tal hechura son los deseados políticos. ¡Cuán distante está M. Clemenceau de ser algo así!

Además, los franceses, a pesar de su democratismo, son los espíri-

AYER...

¡Somos felices! Volvió el rubicundo Apolo a extender el haz de sus dorados rayos sobre la ciudad del Sacramento y sus poéticos contornos. Pero la gente que nació entre la bruma típica de nuestro ambiente se contenta con un día de sol cada mes, y a pesar de lo agradables que estaban ayer los paseos, pocos vecinos se lanzaron a ellos. Hubo mercado, sin exceso de animación también. Un mercado abundante en quesos, aves y carnes saladas, pero sin que las transacciones fueran muchas. Era ya tarde cuando aún había existencias de todos los géneros.

Regresaron al cuartel una parte de las tropas de la guarnición que habían salido a prestar servicio en la línea del ferrocarril. Como en la sección de Coruña a Monforte no habrá huelga tampoco hacen falta precauciones.

Seguimos sin prensa coruñesa, porque al parecer las empresas periodísticas y los obreros tipógrafos no llegan a un acuerdo.

Estuvieron entre nosotros varios consejeros del Banco de la Coruña que se proponen instalar en Lugo una sucursal de dicha banca.

Se celebraron sesiones de cinematógrafo en el Circulo de las Artes, viéndose bastante concurridas.

La conversación del día fué la huelga ferroviaria, cuyo aspecto era tranquilizador, para la región gallega por lo menos.

tas más aristocráticas del mundo. En literatura como en política, en las artes como en la vida social, gustan de hombres de «sprit», de espíritus refinados interior y exteriormente, y no son, ciertamente, estas las cualidades de Clemenceau, quien por su genio altivo, y por su voluntad indomable, juntamente con el poco «chic» de su persona, no es el representante que agrada a los franceses.

¿Habría de tolerar ahora el pueblo francés una dictadura? Porque eso y no otra cosa hubiese representado Clemenceau en la presidencia de la República, pues no es hombre que se avenga a servir a los demás sino que ha de imponer su criterio y éste habría de ser el que prevaleciera, por encima de todos los consejos y de todos los pareceres ajenos.

Finalmente, Clemenceau, que viene actuando en la vida política de su país, desde hace cerca de sesenta años, fué siempre un sectario irreducible, perseguidor empedernido de las ideas religiosas del pueblo francés, y, después del alto ejemplo de sacrificio dado por los católicos de aquel país, con sus obispos y clero a la cabeza, durante la guerra, era una imprudencia hacer árbitro de los destinos de la nación al hombre que más daño ha causado al catolicismo francés.

Todo ésto, unido a que el pueblo francés lo que desea es paz y que se borre toda idea de venganza, cosa casi imposible mientras Clemenceau mande, explica por qué el viejo político ha sido repudiado de la presidencia de la República.

Después de la derrota, el «tigre» enarcará sus cejas, medirá sus fuerzas para ver si puede combatir con sus adversarios, y, cuando se convenza de su impotencia, se retirará a descansar, que bien merecido tiene el descanso el hombre que durante más de medio siglo ha derrochado tantas energías y ha pasado por tantos desasosiegos.

Clemenceau fué el hombre necesario durante la contienda. Firmada la paz había acabado su misión.

PETRUS.

En el Ayuntamiento

Hoy la sesión magna

Para hoy a las doce de la mañana está convocada la sesión extraordinaria de la Corporación municipal en la que habrán de presentarse para su estudio y aprobación el proyecto y los presupuestos de las obras de construcción de un hospital en el punto conocido por «Murallas del Rey» extramuros de esta población.

En la sesión de hoy habrán de conocerse con todo detalle los medios de que dispone el Ayuntamiento para realizar esta obra, así como los planos y presupuestos debidos al arquitecto Sr. Bellido.

Los concejales asistirán todos seguramente a esta sesión, y se cree que numeroso público llene la tribuna haciéndose así manifestación clara del interés que despierta en el pueblo el nuevo hospital.

El Banco de la Coruña

Sucursal en Lugo

Estuvieron ayer en Lugo tres consejeros del Banco de la Coruña con objeto de buscar emplazamiento a la sucursal que dicha entidad bancaria acordó establecer en Lugo.

Acompañó a los coruñeses en su recorrido por la población el alcalde de Lugo Sr. López Pérez.

Encontraron muy de su agrado distintos puntos, si bien no determinaron cuál será el definitivamente elegido por el Banco.

Los comisionados del Banco de la Coruña hicieron el viaje desde la ciudad herculina en dos magníficos automóviles regresando ayer mismo.

DEMENTES A VALLADOLID

El próximo día 30 se verificará una expedición de alienados pobres de la provincia de Lugo a Valladolid, para ser reclusos en aquel manicomio provincial.

Constará la expedición de quince hombres y diez mujeres, acompañándoles desde Lugo el personal de loqueros encargados de su custodia, bajo la dirección del funcionario de la Diputación D. Alvaro Gil.

Los dementes que han de figurar en la expedición por tener resueltos definitivamente los respectivos expedientes, son: Andrés Campello, vecino del municipio de Germade; Avelino Lastras, de Villadrid; Venancio González Guerra, de Chantada; Pilar Fernández Parga, de Begoña; José Bermúdez Dorado, de Barreiros; Antonio Legaspi Fernández, de Castro de Rey; Ramón López Pico, de Valle de Oro; Vicente y Dolores Díaz Coeña, de Vivero; Pilar Rodríguez Neira, de Corgo; Francisca Díaz González, de Sarria; José Goá Salgueiro, de Jove; Antonio Yañez Carballera, de Vilaiba; Baltasara Alvarez, de Fonsagrada; Maximino Martínez González, de Monforte, y de Lugo, Angel Piñeiro Neira, Jesús da Cal, Angel Dapena Carreira y Carmen Franco Vilamor.

Todos estos partirán de nuestra estación, pernociando el día 29 en el hospital.

Acudirán a las estaciones más próximas, al paso del tren correo ascendente, para incorporarse a la expedición: Efigenia Núñez Buján y Ramona Fernández Alvarado, de Pantón; Ramona Quiroga García y Francisco Valcárcel, de Monforte; y Blandina Folia Rodríguez, de Quiroga.

También será recogido en Monforte el preso en aquella cárcel, Santos Gómez Fernández, declarado demente por auto dictado por la Audiencia.

De la Compañía del Norte se ha solicitado habilite material adecuado de tercera clase reservando tres departamentos de diez asientos cada uno, en el tren correo ascendente del expresado día 30 del actual, a fin de que los enfermos y sus guardianes viajen en las debidas condiciones de aislamiento.

En OCTAVA PÁGINA encontrará noticias interesantes.

UN ESPACIO A VERSOS

Rondel de la romería

Entre castaños blanquea
la vieja ermita de Santa Mónica.
Surge en la noche de Julio,
tras los alcores, la luna roja...

Vienen a coger el trébol
de los lugares mozas y mozos.
Se ven lejanas hogueras.
Los caseríos bullen de gozo.

¡Gaita de la romería!
Cantan las novias en los senderos
y todo el campo es un coro;
cantos nocturnos, ritmos de insectos.

Bajo el castaño gigante,
lleno de luces, ríe la fiesta.
Ya está el gaitero tocando;
chicos y grandes ya le rodean.

Tiene el sonar de la gaita
no sé que encanto, Rosa María;
voz melodiosa de arminium,
voz regalada, voz femenina...

Ven bajo el árbol gigante,
Rosa María, ven, y bailemos.
¡Qué admiración se despierta
cuando tu falda revuela al viento!

Cuando la gaita preludia,
¡cómo, trezando las piernas, giras!
¡Y cómo en la gallegada
te contoneas con gallardía!

¡Qué colorada te pones!
¡Cómo se agita tu núbil seno!
¡Qué aroma exhalan tus brazos
a malvarrosa y a flor del trébol!

Para la Virgen de Agosto
serás mi esposa, Rosa María,
¡Toca ligero, gaitero,
toca ligero, toca de prisa!

Tiene la luna esta noche
cara de novia, cara de gozo
Tiene esa luz embujada,
Rosa María, que arde en tus ojos.

Corren mis pies tras los tuyos
mientras bailamos, El campo vibra.
Ahora eres tú quien me acosas
al perseguirme con pies de ninfa.

Llegan a coger el trébol
de los lugares mozas y mozos.
Arden lejanas hogueras.
Los caseríos bullen de gozo.

Miguel DE CASTRO.

CRÓNICA

Lo que se va

Son ya varios los escritores que han lanzado un grito a la vez de alarma y de pena al anunciar que están próximos a desaparecer los famosos molinos de viento que agitaban en el aire sus enormes alas en las grandes llanuras de la Mancha. Al menos parece que ya están a punto de ser demolidos por inútiles, algunos de esos molinos en las cercanías del Campo de Criptana. Y en muchos otros lugares de la tierra manchega, tierra de hidalgos, también han ido desapareciendo aisladamente, uno hoy, otro mañana.

¡Ah, yo conozco bien esos molinos de viento en la llanura manchega! Antes de haberlos visto con mis propios ojos como una nota pintoresca de alegría extraña en medio del melancólico paisaje, yo los había visto también, los había adivinado en la plena sencillez de su hermosura, a través de las páginas inmortales de Cervantes.

No hace mucho yo hacía una peregrinación espiritual más que de turista, por los lugares donde corrieran sus aventuras Don Quijote, el

más gallardo de los caballeros andantes. Y no es que los campos de Madrid, que las lagunas de Ruidera en cuyas cercanías están los famosos batanes de la famosa aventura así como la cueva de Montesinos, confieso que la impresión más cervantina de todas la que produjo en mi ánimo la visión, humilde pero esplendorosa de esos molinos de viento en el Campo de Criptana. Son ellos, toda una magnífica evocación del hidalgo manchego y de sus andanzas maravillosas.

Son esos molinos de viento algo

consustancial con el paisaje manchego.

De no existir parece que hubiera sido de todo punto inventarlos para animar la soledad triste del llano. Y además en el paisaje espiritual de nuestra raza y de nuestro pueblo, ellos, evocando los pastos de nuestras letras gloriosas, son también algo necesario al sugerir la figura de una de las creaciones más portentosas del genio humano.

Pero ¿qué hacer? No sé como se pueda remediar el daño inmenso que se avecina. Si no pareciera un poco

protesco, bien pudiera pedirse que el Estado declarase los molinos de vientos monumentos nacionales. Hablar ellos a nuestro espíritu más, mucho más de nuestra grandeza pretérita y de nuestra eterna gloria que ciertos monumentos de piedra que solo tienen algunos, un mérito artístico relativo, pero que son sin embargo el gran tesoro de España.

Si la acción oficial no se atraviesa o por lo menos la generosidad de algún cervantista rico, nacional o extranjero—confiamos poco en el desprendimiento de los españoles por culto a las artes y las letras—dentro de poco se habrá consumado la tremenda desdicha.

Los molinos de viento se habrán condenado a muerte. El industrialismo moderno con los progresos de la maquinaria lo invade todo. A los molinos, lentos en la labor y toscos en su producción, han sucedido las grandes fábricas de harinas con motores eléctricos potentísimos que dan un extraordinario rendimiento. Y es lógico que en tierras de la Mancha, granero de España como lo es también Castilla, la fábrica se haya establecido.

Es el mal de la época. Y nosotros, como el clásico, solo podemos repetir con cierto dejo de melancolía el penoso *¡lacrimae rerum!*

El establecimiento de los ferrocarriles y por ende de las fondas de estación y de los restaurantes en los trenes, ha matado casi el tráfico de las diligencias por las carreteras. De ahí que vayan desapareciendo, si ya no se han extinguido por completo, esos antiguos mesones de los caminos, y esos paradores y posadas de carácter tan típico en los pueblos. Es algo de la vieja España que desaparece, no sin que lo lamenten muy sincera y amargamente los devotos de un pasado de atraso y sin confort, pero que representa todo el período álgido de la vitalidad y de la grandeza españolas.

Así y todo. La fábrica con sus grandes máquinas productoras ha venido a sustituir el arcaico telar de familia en que se tejían todas las ropas con el lino de los campos, las sábanas recias pero gratas por familiares y con la tonda de los rebaños los trajes que resguardaban del frío.

Todo eso se ha ido, como se va el arado primitivo y las vasijas de barro de una alfarería casi doméstica. Eran pobres todas esas manifestaciones de la actividad española, pero tenían un gran sabor de cosa típica y como tal inolvidable.

Lloremos, pues, cuanto se va al empuje de las innovaciones que impone el progreso, pero, hagamos, sin embargo, un esfuerzo y si es necesario un sacrificio por conservar lo que se considere como reliquia santa del pasado, expresión de la vida de una raza o símbolo de grandezas que fueron y que no deben olvidarse nunca.

Los molinos de viento de Campo de Criptana, no deben desaparecer. Pueden solo dejar de trabajar. Tienen derecho al descanso como los viejos inutilizados después de una existencia de labor fecunda o como esos inválidos de la guerra que la patria debe sostener y honrar, porque ellos a la patria dieron también días de gloria.

Angel GUERRA.

CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO
PRIMO ROCA NOVO

Consulta especial en enfermedades de Pulmón, Corazón, Estómago e Intestinos.

ANGEL ROCA NOVO

Médico de la Maternidad. Especialista en Partos, enfermedades de la Mujer y Niños.

Con prácticas en la Maternidad de Madrid y demás clínicas del Dr. Bourcañ.

CONSULTA GENERAL

Horas: de 10 a 12 y de 2 a 4 Conde Pallares, 3.2º

LAS AMERICAS Reina, 8, Lugo.

Teléfono, n.º 146

Ultramarinos finos de todas clases.
Embutidos de Salamanca y Vich.

Conservas de carnes, pescados y vegetales.

Frutas en almíbar y al natural, dulce de membrillo, de Puente-Genil, Pan de higo, Quesos y otros artículos para postres.

Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras.
Depósito exclusivo de las acreditadas Cervezas de Santander marca **LA AUSTRIACA**.

Exquisitos chocolates elaborados a brazo, especialidad de la casa.

Patatas superiores a 0'30 céntimos el kilo

DR. PALMEIRO ARRIBAS,

Médico-Diplomado por el Instituto Nacional de Higiene, ex-Ayudante-Médico del primer Consultorio de niños de pecho y de los Hospitales General, Princesa, San Juan de Dios y Niño Jesús de Madrid, del Cuerpo de Médicos titulares, Socio fundador de la Sociedad de Pediatría de Madrid y ex-Jefe clínico del Sanatorio Salgado de Ciudad Real.

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Consulta de diez a una y de dos a cuatro. San Pedro, 26, 2.º
Consulta gratis a los niños pobres miércoles y sábados

LOS AVISOS PARA VISITA A DOMICILIO: SAN ROQUE 9, PRAL.—LUGO

LA ASUNCION

Nuevo Colegio de niñas que desde 1.º de enero de 1920 quedará instalado en la Ruanueva, núm. 19, en el local ocupado anteriormente por la Academia de los Ojos Grandes, bajo la dirección de la SRTA. ASUNCION LOMAS DIAZ.

¡Agricultores! Si queréis recolectar mucha yerba en vuestros prados y buenas cosechas en vuestras tierras, emplad las ESCORIAS THOMAS, Superfosfatos de Cal y demás abonos que expende la Casa **Fernández, Fano y Comp.ª-Coruña**.

La "medium" literata miss Etta de Camp

Interesantísima la historia de esta señorita «medium» nacida en Cincinnati, moderna villa de los Estados Unidos, situada en las pintorescas márgenes del Ohio. Es descendiente de una familia de emigrantes ingleses y a uno de sus ascendientes le cupo la gloria de ser uno de los fundadores de la citada ciudad.

Etta de Camp hizo educación en las Escuelas Municipales de Cincinnati, terminando su enseñanza en un Conservatorio religioso de nacionalidad francesa.

Desde muy niña, Etta se distinguió por su temperamento excesivamente nervioso y por sus aficiones musicales; pero jamás sintió inclinaciones literarias. Leía, como leen las jóvenes de su edad, por pasar el rato, hasta que un día cayó en sus manos un libro de Stead, el insigne escritor inglés, que sucumbió trágicamente en el naufragio del «Titanic», libro en que se ocupa muy prolijamente de los fenómenos psíquicos.

Etta, sorprendida, movida por la curiosidad, determinó llevar a vías de hecho algunos intentos de lo que el libro de Stead decía sobre la escritura medianímica. Al principio no logró resultado alguno, y cuando ya se disponía a abandonar los ensayos, juzgando superchería cuanto había leído, notó el fenómeno de hormigueo en las manos y después la sensación en los dedos de la acumulación de fuerzas fluidicas; entonces, recordando los consejos de Stead, tomó un lápiz y, abandonando su mano sobre un pliego de papel, comenzó aquella a moverse a impulsos de una fuerza misteriosa, que le hacía trazar involuntariamente un verdadero enredo de círculo y líneas.

A la tercera sesión de efectuar este ejercicio, comenzó a distinguir entre los laberintos de rayas algunas letras, después palabras, y, por último, la escritura, la escritura perfecta y tal y como ella lo había deseado en un principio. Con ella obtuvo curiosísimos y extraños mensajes: los de un indio que se firmaba Blackfoob; los de Lafayette y otro personaje de la India inglesa con el nombre de Three Feathers. En los tres casos, el carácter de letra de las comunicaciones de estas entidades eran diferentes, como igual-

mente las vibraciones de producción e intensidad mecánicas.

Etta tuvo por entonces la debilidad de confiar éstas, para ella sorprendentes habilidades, a uno de los amigos protectores de su familia y sabio por añadidura, el cual, grandemente sorprendido, la reprendió duramente, aconsejándole que en lo sucesivo no intentara cultivar tales prácticas y no volviera a las experiencias de tales escritos. Pero, lo que sucede, esta prohibición produjo en la señorita Camp el efecto contrario, y mandando enhoramala al consejero, continuó experimentando: Un día su mano trazó las siguientes líneas:

«Quiero ponerte en relaciones con el espíritu de un autor que desea llevar a efecto algunos trabajos.»

Aquella noche la «medium» intrigada hizo grandes esfuerzos por conseguir esta información, sin obtener resultado alguno; al siguiente día apenas había colocado el lápiz sobre el papel, empezó a escribir lo que sigue:

«El espíritu del autor que desea escribir por tu conducto está aquí. Su nombre es Franck R. Stockton.»

El carácter de la letra cambió enseguida, y prosiguió:

«Yo soy Franck R. Stockton. Tengo varias historias,

que debo escribir. Yo estoy ya frío y tú puedes hacerlo por mí. Quiero empezar una historia que se titulará: «¿Qué debo hacer con mi esposa...?»»

Y así se tituló y publicó la primera historia «post mortem» de Stockton, que trazó miss Etta, con gran esfuerzo, por falta de dirección y entrenamiento de mediumidad.

La furibunda historia dictado por el espíritu alcanzó un gran éxito literario por la forma en que estaba escrita, por su argumento completamente original y por el desenlace inesperado de la obra.

Cuando la medium escribe, ignora por completo lo que va a hacer; va conociéndolo a medida que traza palabras, y cuando la hacen abandonar el lápiz experimenta la misma sensación que si estuviera hablando por teléfono y de pronto se le fuera el tubo auditor.

El espíritu que guía su mano es alegre y divertido, y a veces se complace en mortificarla, dejando palabras sin terminar o intercalando frases en completo desacuerdo con el dictado. En dichos casos, la medium obtiene al día siguiente las correcciones necesarias para su continuación y arreglo.

Un hecho curioso es el de que durante el dictado de esas historias duren éstas, días, semanas o meses, el lápiz comienza a moverse sino a la hora determinada y cambia general-

mente entre una y otra obra. La segunda historia, por ejemplo, tuvo que escribirla por la mañana, durante dos horas, mientras que la primera la escribía en una hora, por la noche.

Otro detalle singular es el de que la medium no había leído más obras de su espíritu protector que la titulada «La mujer o el tigre», y la leyó siendo muy niña.

Durante los tres años transcurridos desde su revelación como medium, declara miss Etta que el espíritu de Stockton le ha dictado, no solamente algunas interesantes historias, con un total de 300 o 400 palabras, sino una novela de 60.000 palabras.

Los profesores James Heyslop y Fliyd B. Wilson distinguidos físicos que han examinado los manuscritos de miss de Camp, declaran la exactitud de estos hechos, y afirman que las historias y novelas que ha escrito la joven medium tienen el mismo estilo literario de Franck R. Stockton.

Y, por último, Etta se ha presentado ante el Tribunal de peritos que examinaron a diferentes «mediums», desde madame Piper hasta la Palladino, y declaran que la inspirada señorita de Camp es de una honradez indiscutible, y que el espíritu de Franck R. Stockton está en perfecta y sobrenatural comunicación con ella.

PARACELSO.

CONSULTORIO PARA ENFERMOS
TUBERCULOSOS
DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA
Doctor Ramírez
Diagnóstico precoz--Tratamiento específico
-Operaciones
Plaza de Lugo, 10-2.º LA CORUÑA. Consulta de once a dos

CLINICA del Médico-Cirujano
Especialista
EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

:: TOMÁS NUÑEZ CORDERO ::

LA CORUÑA

Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia y propias de la MUJER

Tratamiento y curas con observación analítico-biológico
Operaciones y curas con aparatos modernos, ELÉCTRICOS, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos

Veinte años práctica profesional y siete Hospital
ÚLTIMOS ADELANTOS

San Andrés, 117-2.º :: Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6.-No consulta a domicilio

El aplauso de mundo

Cada vez que he visto aclamar a un artista me he regocijado en lo más íntimo del triunfo alcanzado por el mérito; más el espíritu de la crítica zumbando a mi oído, me ha dicho:

—Los aplausos no tienen siempre el mismo valor.

¡Cómo! ¿Crees acaso que la humanidad no ha sido en toda época invariable para la justicia?

—Que te responda la historia: la humanidad ha tenido en el transcurso el tiempo distintos móviles para su aplauso: en Grecia aplaudió al genio, en la República romana, la virtud; con Nerón, la tiranía, en Bizancio, el vicio, y en la revolución francesa el cadalso.

—Entonces, ¿qué es lo que tú crees que aplaude hoy el mundo?

—¡El aparato, el oropel!

F. COBOS.

Información de "El Progreso"

TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

NOTAS POLÍTICAS

Madrid 20-22'55.

El debate parlamentario

En los círculos políticos, había despertado expectación grandísima el anunciado debate de hoy en la alta Cámara acerca del pleito de los militares.

Se asegura que lo mismo el conde de Romanones que D. Santiago Alba no podrán eludirse de exponer sus opiniones concretas en este asunto.

El pleito militar continúa apasionando más de día en día.

En la Presidencia

Al regresar de Palacio a donde estuvo por la mañana, como de costumbre, a despachar con el Monarca, recibió el Sr. Allende Salazar varias visitas en la Presidencia, entre ellas la del Excmo. Sr. Arzobispo de Toledo Sr. Guisasola.

El subsecretario de la Presidencia Sr. Canals dijo que no tenía ninguna noticia de interés para la prensa.

El duque de Almodóvar

Háilase restablecido de la grave enfermedad que le tuvo postrado en el lecho varios días, el señor duque de Almodóvar del Valle.

En Gobernación

En Gobernación manifestaron a los periodistas que mejoraban de día en día las noticias relacionadas con los conflictos sociales en toda España, salvo muy contadas excepciones.

En las fábricas de tabacos reanudaron el trabajo la mayoría de los obreros.

¿Se aprobarán los presupuestos?

Apesar de cuanto viene hablándose respecto del apoyo que prometen prestar al Gobierno las minorías parlamentarias, no faltan quienes pongan en duda la sinceridad de tal apoyo, creyendo que el Gobierno lo que conseguirá será aprobar una fórmula equivalente en apariencia a los presupuestos, pero no éstos.

Melquiades Alvarez

Háilase muy mejorado de la dolencia que le aquejó esta temporada, el jefe de los reformistas don Melquiades Alvarez.

El conflicto de los ferroviarios

Su aplazamiento

Confirmanse las impresiones de ayer respecto al aplazamiento de la huelga ferroviaria.

Nombramiento de una comisión

Ha quedado designada la comisión que entenderá en el proyecto de elevación de las tarifas ferroviarias.

Nombróse presidente de esta comisión al ex ministro de Abastecimientos D. Leonardo Rodríguez.

LAS CORTES

SENADO

Las Juntas de Defensa millifares

Abrese la sesión a las tres y media.

Preside el Sr. Sánchez Toca, y en el banco azul están los ministros de Guerra y Marina.

El general Luque dice que se ve obligado a recoger ciertas alusiones que se le hicieron en el Congreso al tratar del pleito militar, muy especialmente la del Sr. Alba, al afirmar éste que el Reglamento de las Juntas de Defensa había sido corregido en Madrid.

Da lectura a varios telegramas cruzados entre él y el general Alfau por los que se demuestra que las referidas Juntas se hallaban disueltas.

El Sr. Chapaprieta defiende lo dicho por el Sr. Alba y lee algunos documentos relacionados con este asunto.

Dice que, indudablemente, el general Luque sufrió un error al creer en la disolución de las Juntas de Defensa.

El general Luque rectifica algunos conceptos del Sr. Chapaprieta.

Ambos rectifican varias veces. El Sr. Galarza interviene manifestando que las palabras del general Luque son de gran trascendencia y que es necesario dilucidar esta cuestión.

Contéstale el general Villalba.

El Sr. Galarza anuncia que mañana presentará una proposición incidental acerca de la actuación de las Juntas de Defensa.

Entrase en el orden del día. Apruébase definitivamente el proyecto de sindicación forzosa.

Reanúdase el debate sobre el proyecto de autonomía universitaria. El Sr. Canella consume el segundo turno en contra.

Interviene el Sr. Ortega Morejón.

La sesión levántase seguidamente.

CONGRESO

Varios asuntos

Con escasa animación da principio a la sesión a las tres y media.

Preside el Sr. Sánchez Guerra y el Banco azul halláanse el jefe del Gobierno y los ministros de Gracia y Justicia y Marina.

Al aprobarse el acta de la sesión anterior, el Sr. Gasset hace algunas aclaraciones.

Contéstale el presidente de la Cámara.

Dica que no pudo llegarse a un acuerdo respecto a la habilitación de horas extraordinarias para celebrar sesión y que se invertía el orden de las sesiones.

El Sr. Saborit muéstrase disconforme con esto.

El Sr. Villanueva protesta de que se entre en el orden del día sin el consentimiento de los diputados.

El Sr. Sánchez Guerra da explicaciones.

Intervienen los Sres. Barriovero, Layret y Barcia, a los que también contesta el presidente de la Cámara.

Apruébase, por fin, el acta de la sesión anterior.

El Sr. Morote hace algunas aclaraciones respecto a la interpretación

que se ha dado a su interpelación acerca del problema social en Cataluña.

Dirige con este motivo censuras a la Federación Patronal, culpándola de lo que actualmente sucede.

Entrase en el orden del día.

Reúnese la Cámara en secciones.

Reanudada la sesión continúa la discusión del impuesto de utilidades.

El Sr. Lequerica presenta la una enmienda que es desechada.

Deséchanse igualmente otras enmiendas, una de ellas del Sr. Alvarez Valdés.

Se acuerda prorrogar la sesión hasta las diez de la noche, levantándose ésta a las diez menos diez.

Información general

El estado sanitario en Madrid

Según los datos médicos mejora notablemente el estado sanitario en esta Corte.

De Almería

De Almería se han dirigido diversos telegramas al Gobierno y en particular al ministro de Abastecimientos, en los que se expresa la satisfacción que produjo en aquella ciudad la Real orden autorizando la libre exportación del esparto.

Noticia sensacional

En Barcelona.—Captura de un confluente de la obra de Ferrer

Comunican de Barcelona que fué detenido por la policía el doctor en Medicina D. Luis Boffill.

Concédese gran importancia a esta detención.

El Sr. Boffill era el continuador de la obra de Francisco Ferrer Guardia y milita en el más extremo sindicalismo.

Era propietario de una imprenta en la que se editaban hojas sediciosas y folletos abiertamente anarquistas.

En su clínica curaba el Dr. Boffill a los sindicalistas heridos en los atentados a los que él mismo los inducía.

Otras noticias de Barcelona

Hallazgo de un explosivo

Delante de la fachada de la fábrica de curtidos de los hijos de Gabriel Gavilán fué hallada una bala de cañón sin explotar.

Fuó recogida por las autoridades con las debidas precauciones.

Trabajando

Aumenta el número de obreros que acuden a los patronos de fábricas y talleres en demanda de trabajo.

En el muelle continúan intensificándose las labores de carga y descarga de buques.

En Girona

Explosión de una bomba en una fábrica.—Enormes daños.

De Girona comunican que en una fábrica eléctrica de llantas que iba a ser inaugurada uno de estos

días, hizo explosión una bomba; no ocasionó víctimas, porque la explosión ocurrió en las primeras horas de la madrugada, pero el edificio y la maquinaria de la fábrica quedaron totalmente destrozados.

No se ha descubierto a los autores de este atentado.

En Madrid

Los conflictos sociales

Aumenta el trabajo en el ramo de construcción en Madrid.

Créese que esto anulará el «lock-out».

El Gobernador civil de Madrid no publicó todavía el anunciado bando.

Mañana insertará el Boletín Oficial de la provincia el decreto de sindicación forzosa.

El día en Madrid transcurrió sin incidentes.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DÍA 20 FONDOS PÚBLICOS

4 por 100 perpetuo interior, contado.	75'10
Idem fin de mes.	00'00
Amortizable al 4 por 100.	00'00
Idem al 5 por 100.	00'00

ACCIONES

Banco de España	524'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	275'00
Azucareras preferentes.	108'00
Id. ordinarias.	47'50
Id. obligaciones.	00'00

CAMBIOS

Paris (vista) francos.	45'5ñ
Londres (vista) libras.	19'57

Del extranjero

Portugal

Lisboa.—La situación política tiende a agravarse.

Lúchase con enormes dificultades para la formación del nuevo Ministerio.

Tampoco presenta mejor aspecto el problema social en toda la República.

Italia

La huelga ferroviaria

Roma.—Para hoy está anunciada la declaración de huelga de los ferroviarios.

El Gobierno realiza las últimas gestiones cerca del Comité de la Federación Ferroviaria para evitar que el conflicto llegue a plantearse.

Se han movilizado los Regimientos de Ferrocarriles para evitar que se paralice la circulación de trenes.

SIOL.

De Instrucción Pública

Falleció el maestro propietario de la escuela nacional de Fontaneira en La Baleira, D. Pedro López Teijeiro.

—Ha sido nombrada maestra interi-

na de la escuela de Fazouro, en Foz, con el sueldo de 1.000 pesetas anuales, D.^a Anunciación Cedrón Saavedra.

—Se han nombrado maestros propietarios de las escuelas de Padrón y Suarna, 2.^a en Fonsagrada, y Fontanelra, en Baleira, con 1.500 pesetas, respectivamente, D. José María Martínez Sobejano, D. Justo Puig Núñez, y don José Otero Bertolo.

—Se publicó un Real decreto disponiendo que los Tribunales de oposición para Cátedras de Universidad, cuya vacante se haya causado a partir de la publicación del Real decreto de 21 de mayo, año próximo pasado, se compongan del presidente y vocales que se mancionan.

—Se dispuso que las Facultades en que existan Cátedras vacantes, remitan informe a la Subsecretaría d. l. de este Ministerio en el plazo de quince días, acerca de la conveniencia de mantener, suprimir o sustituir enseñanzas que tengan o deban tener carácter voluntario para los alumnos, e igualmente por modo concreto a cada vacante, acerca de la posibilidad y conveniencia de su autorización.

DESDE BECERREÁ

Fallecimiento sentido

Becerreá 19.—Causó hondo pesar en esta villa el fallecimiento del ilustrado alférez de la Guardia civil, jefe de la fuerza de esta línea, don Miguel Fernández González (que en paz descanse).

Ayer, domingo, tuvo lugar el funeral y conducción del cadáver del finado al cementerio, que constituyó una verdadera manifestación de sentimiento a la que se asociaron todas las clases sociales de esta villa.

Presidían el duelo el capitán de la Guardia civil del puesto de Monforte, el hermano político del finado y oficial auxiliar de las oficinas de Estadística de Lugo D. Vicente Alvarez, seguidos de las autoridades.

El cadáver fué conducido por guardias civiles, y concurrieron a este acto todos los beneméritos de los puestos inmediatos francos de servicio.

Reciba la estimada familia del caballeroso finado nuestro sentido pésame.

Corresponsal.

Crónica de sociedad

Un bautizo.

En la parroquia Castrense recibió las aguas bautismales una niña de los Sres. de Guisasaola (D. Bernardo), a la que se impusieron los nombres de Francisca, Angela y Josefa.

Fuó apadrinada por sus tíos doña Angela y D. Constantino M. Guisasaola, del comercio de Oviedo, siendo representados por la señorita Mercedes Otero y nuestro colaborador D. Vicente Sánchez Guisasaola.

La escasez de tabaco

Airío revuelto...—Cajetillas de 0'50 a dos pesetas y cigarros de 0'25, a 0'75

En Lugo, como en todas partes, no faltan seres de pocos escrúpulos que vacilen en perjudicar al prójimo con tal de embolsarse unas pesetas.

Ahora se explica el por qué en algunos estancos se «agotan» las

existencias de tabaco a los pocos momentos de efectuar la «saca».

Enteréense los desesperados fumadores de la siguiente noticia que recogimos en el Gobierno civil:

La Benemérita del puesto de Friol instruyó atentado contra el joven de 13 años, Manuel Rivas alias **Amaro**, vendedor ambulante, con domicilio en la carretera de La Coruña de esta ciudad, al que sorprendió vendiendo cajetillas de 0'50, a dos pesetas y cigarros puros de 0'25, a 0'75.

Además le ocupó un talego destinado a este lucrativo negocio, que contenía 90 cigarros de 0'25 pesetas.

Recomendamos a los que vendieron el tabaco al referido joven, que no reincidan.

CRÓNICA JUDICIAL

Refirada de acusación

En la mañana del 23 de agosto de 1918 hallábase Miguel Pereira Gómez, dedicado a la «roza» de tojos, cuando se le acercaron María Flora Conde Gómez y Ventura Conde López, los cuales entablaron discusión con el primero acerca de la propiedad de los tojos que cortaba.

La discusión degeneró en riña y Miguel Pereira resultó con lesiones que tardaron 28 días en curar.

Por el delito referido se instruyó proceso en el Juzgado de Monforte contra María Flora y Ventura, y ayer se vió esta causa en la Audiencia.

En vista de las pruebas, el teniente fiscal señor Sarmiento retiró la acusación para los procesados.

Defendía el Sr. Prieto Rivera.

Suspensión

Otro juicio oral procedente del Juzgado de Chantada, que se había de celebrar ayer, fué suspendido por incomparecencia de testigos.

DEL GOBIERNO CIVIL

Servicios de la Benemérita

Ribadeo.—Fué detenido por la Guardia civil de este puesto el vecino de la parroquia de Cubelas José Leiras Rodríguez, de 19 años de edad, por maltratos inferidos a su convecino Leandro Díaz Santamarina, de 17 años, en ocasión de salir de un «fiandón» a altas horas de noche.

El detenido es sujeto de pésimos antecedentes y se halla procesado por varios delitos.

—La misma benemérita detuvo al vecino de la parroquia de Obe, Antonio Bellón Fernández, que maltrató de obra a su convecina Josefa Pereiro, porque ésta se negó a bailar con el poco galante joven.

Friol.—Detuvo la Guardia civil a los vecinos de la parroquia de Villafiz, Juan y Manuel Penín Fernández y a dos hijos del primero llamados Manuel y Martín Penín López, todos los cuales amenazaron de muerte a su convecino Genaro Cruz Renco, disparando seis tiros de escopeta contra el domicilio de éste y dirigiéndole insultos para que saliera con objeto de matarlo.

El hecho ocurrió a media noche del 15 al 16 del corriente.

Foz.—Al pretender la Guardia civil detener en su domicilio de la parroquia de San Miguel de Reinante, al joven Celestino López, autor de lesiones inferidas a su convecino José Viero Barja, los padres del primero, Salvador López Fraga y Antonia Rocha Lama, opusieron a ello, promoviendo un escándalo formidable.

Salvador López hallábase en posesión de una regular borrachera e intentó agredir a los guardias, por lo que éstos instruyeron el oportuno atestado.

Ferreira.—Fué detenido y entregado al Juzgado el vecino de la parroquia de Afaje, (Valle de Oro), Francisco Mariña, joven de oficio marineru, el cual infirió lesiones de importancia con un palo, a su padre José Mariña, de 75 años de edad.

Al lesionado, le practicó la cura el médico municipal de Ferreira del Valle de Oro Sr. Castro Pardo.

El desnaturalizado hijo ya reincidió varias veces en el mismo delito.

La huelga ferroviaria

Parece aplazarse

Las noticias que ayer pudimos recoger acusan el aplazamiento del conflicto de los ferroviarios.

Por lo que respecta a la línea Coruña-Monforte, ya no se había anunciado siquiera la huelga.

Ayer regresaron parte de las fuerzas del Regimiento de Zamora que el día anterior salieron a proteger la vía férrea en caso necesario.

Nuevos hogares

Contrajeron matrimonio en el Ferrol:

En la parroquia de Valdoviño la señorita Andrea Rodríguez Becerra y el joven empleado en la Sociedad General Gallega de Electricidad D. José Rivas.

En Santa Cecilia de Trasancos la señorita Aurelia Díaz y el joven Demetrio Urgorri Díaz.

—En Vigo la Srta. Emma Martínez Delgado y D. Cándido López Quintela.

NECROLOGÍA

Enviamos nuestro más sentido pésame a los hijos, sobrinos y demás apreciable familia de la señora doña Juana Espiñeira Novo, que falleció ayer en esta ciudad.

¡Dios haya acogido en su seno el alma de la finada!

ECOS

Hemos recibido el último número del «Boletín de la Estadística municipal de Lugo», correspondiente al mes de noviembre último.

La Comisión provincial acordó que

LA SEÑORA
DOÑA JUANA ESPIÑEIRA NOVO
FALLECIÓ EN EL DÍA DE AYER
A LOS 72 AÑOS DE EDAD
después de recibir los Santos Sacramentos
R. I. P.
Sus hijos D.^a Josefa, D. Rosendo, D.^a Francisca, doña María, D. José, D. Manuel, D. Angel y D.^a Consuelo; hijos políticos D. Alonso Salvador, D. José Rey y D. Antonio Rodríguez, nietos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos y personas piadosas que encomienden a Dios el alma de la finada, y asistan al funeral de entierro hoy día 21, a las once, en la parroquia de San Froilán, y a las cuatro y media de la tarde a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Ronda de la Coruña número 6, al cementerio; anticipándoles las gracias más expresivas.
Lugo, 21 de enero de 1920.

mm
CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias
mm
ASMA
Los que tengan **ASMA** o sofocación usen los **Cigarrillos antiasmáticos** y los **Papeles azoados del Dr. Andreu**, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

se proceda mediante subasta, a la adquisición de acopios de materiales para conservación de las carreteras de Aguas a la Casa Consistorial de Muros, Bóveda a Monforte, Mazadoiro a Lamarrigueira, Ponón de la Gulpilleira a Gontán, Puebla de San Julián a Puertomarín, Ribadeo a Vilela, Villalba a Camposa de Foxo, de Penamayor y rampa a Germade y del Volteadero del Baño a la Tolda, de Castilla, durante el actual ejercicio, señalando el plazo de diez días para la presentación de las reclamaciones a que dicho precepto se refiere.

Ha sido dado por terminado el convenio de comercio celebrado entre Francia y Nicaragua en 27 de enero de 1902, de cuyos beneficios disfrutaban las mercancías españolas.

La Dirección general de Comercio e Industria ha acordado, con fecha 9 del actual, que se abra una información pública para que en el plazo máximo de quince días informen los ministerios de Estado, Gobernación, Guerra y Marina, las Cámaras de Comercio y demás entidades que lo estimen oportuno, acerca del proyecto de tarifas máximas presentado por la Compañía Trasatlántica.

El Gobierno de la Confederación australiana ha decidido separarse del acuerdo comercial concertado entre España y la Gran Bretaña en junio de 1894.

Como consecuencia de este acuerdo, las precedencias de Australia quedarán sujetas, a su entrada en España, a la tarifa primera del vigente Arancel de Aduanas.

Hoy, a las diez y media de la mañana y en el altar mayor de la Basílica se celebrarán solemnes honras fúnebres en sufragio del alma del M. I. Sr. don Antonio Cedrón Grandas, (q. e. p. d.)

A nuestra redacción llegó una breve revista titulada «El Eco», editada por los alumnos del Colegio de Hermanos Maristas de esta ciudad.

Larga vida deseamos a la nueva publicación.

Se ha posesionado del cargo de director de la Prisión correccional de Lugo, D. Aurelio Villasusa Rey, a quien enviamos nuestro saludo de bienvenida.

Han sido nombrados expendedores de tabacos: D. Gregorio Goyanes, para Puebla del Brellón, y D. José Cuba Villa es, y D. Antonio Vázquez, para Cuesta, en esta provincia.

Es muy interesante el número que en esta semana puso a la venta la gran revista «España».

Se hizo cargo de la dirección de esta revista, de regreso de los Estados Unidos, su director D. Luis de Arquistain.

- DE GALICIA -

Coruña.

La cuestión social de Coruña está en vías de arreglo. En el local de la Asociación patronal, se celebró una reunión con los delegados de la Federación obrera. Se acordó levantar el «boicot». En el Ayuntamiento se reunieron todas las directivas de las sociedades obreras y se acordó ratificar el acuerdo de levantar el «boicot» y continuar las gestiones de arreglo con la patronal. Se habló de reanudar el trabajo en el caso de que vuelvan a Coruña todos los deportados.

Ante los estancos siguen las colas.

Se censura que el representante de la Tabacalera, en Coruña, haya vendido a los amigos el tabaco decominado a los pasajeros que vienen de Cuba y no lo haya puesto a la venta para el público. La venta de los periódicos de Madrid se sigue haciendo con alborotos, por resultar insuficientes los números que se reciben.

Los diarios de Coruña siguen suspendidos. Los gerentes de las empresas periodísticas se reunieron para cambiar impresiones acerca de la publicación de un solo diario, mientras duren las actuales circunstancias.

Contrajeron matrimonio la bella y

distinguida señorita Emilia Fernández Suevo y el primer teniente de las fuerzas regulares indígenas D. Manuel Patiño Porto.

Sanlago.

La fantástica bailarina, primera en su género en España, Tórtola Valencia, ha tenido colosal aceptación, viéndose el teatro completamente lleno, principalmente de señoras.

Celebraron una reunión los mauristas con objeto de elegir los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones de concejales.

Por haber renunciado el cargo de secretario de esta Escuela Normal el

catedrático Sr. Salinas, fué nombrado para sustituirle otro profesor de dicho centro.

Pontevedra.

Ingresó en el Hospital el carretero José Vázquez Castro gravemente herido por la caída del carro en que conducía pescado desde Marín a Caldas.

La epidemia gripal continúa desarrollándose en Tuy, aunque lentamente.

Se advierte que no alcanza tanto poder difusivo como en otoño de 1917.

Vigo.

El alcalde ha distribuido entre los establecimientos benéficos 11.600 pesetas, a cuya suma ascienden las ganancias obtenidas por los armadores de los buques pesqueros que trabajaron trioulados por los patrones, durante el paro general, para abastecer de pescado a la población.

En el cementerio de Pereiró se ha verificado con toda solemnidad, el acto de colocar y bendecir la primera piedra del mausoleo que ha de construirse para guardar las cenizas del catedrático que fué de la Escuela Industrial D. Cecilio López Da Veiga.

Asistieron representaciones de todos los centros docentes de la ciudad.

Procedentes de Cádiz fondearon en el puerto los torpederos españoles números 15, 16 y 18.

Los comandantes cumplieron a las autoridades.

ALMANAQUE

ENERO	Santa Inés, virgen, San Eulogio, San Epifano y San Fructuoso.
21	Sale el Sol a las 7'33 y se pone a las 5'18.
-Miércoles-	La Luna sale a las 7'22 de la tarde y se pone a las 5'54 de la mañana.

GACETILLAS

Marcial Pita, fotógrafo

Calle del Progreso, núm. 10 - LUGO
Durante los meses de Enero y Febrero, se hacen los siguientes trabajos con precios reducidos:

Seis tarjetas postales, 3 ptas. Ampliaciones, tamaño 30 por 50, 15 pesetas.

10, Progreso, 10. - LUGO

Muy importante En la casa número 7 bajo, de la calle del Doctor Castro, se compran botellas vacías de todas clases, pagándolas a buenos precios.

Arriendo Se hace de los pisos 1.º, 2.º y 3.º, de la casa núm. 5 de la calle de la Reina. En el comercio de Benigno de Mota la informarán.

Carbones: En la calle Manuel Becerra, al lado de Teléfonos, se venden de inmejorable calidad, al precio de 5'75 quintal de 46 kilos.

Lloyd Real Holandés
Amsterdam
Servicio postal rápido a la América del Sur

Para los puertos de Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (con escala en Vigo y en Las Palmas), saldrán del puerto de La Coruña los rápidos y magníficos vapores correos

FRISIA el 10 de enero

Precio del pasaje en 3.ª clase, incluidos impuestos, 404'60 pesetas. Informará sobre precios de pasaje y plazas disponibles.

El Consignatario D. Ramón Molina y Couceiro, Marina, 22, La Coruña

Compagnie Generale Transatlantique
Compañía de vapores correos rápidos a gran velocidad
Línea de la Habana y Veracruz

Precio en tercera a la HABANA. Ptas. 298'60
Precio en tercera a VERACRUZ. Ptas. 313'60
Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana y Santiago de Cuba, por el precio de pesetas 35.
Los emigrantes y todos los equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía. La entrada a bordo está prohibida en absoluto.
Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje y tipos de flete, dirigirse a su Consignatario, D. Nicandro Farfán. - Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo.

Banco Catalán. Sociedad Cooperativa de Crédito y Ahorro

Mediante la adquisición de un Título de esta Sociedad, que puede satisfacerse de una vez o en 12 años, se adquiere el derecho a la concesión de Préstamos y Créditos, con garantía sobre valores y sobre la propiedad inmueble a comerciantes, industriales y propietarios, que formen parte de la Sociedad, por importe de cinco veces mayor al capital suscrito y diez veces al valor de las sumas aportadas a la Sociedad.

Capital suscrito en 30 de Junio de 1919. Ptas. 4.070.750

La importancia de las operaciones que practica el Banco Catalán, ha hecho que ingresaron miles de suscriptores en la Sociedad, contando entre nuestros socios a personalidades en la Política, Banca, Comercio, Industria, Agricultura y particulares.

Laboratorio Hispanne de Bacterioterapia
Argentomicel, Mercuriomichel, Auromichel, Bronquiosón, Gonopón, Tiphopsón, Neumopsón, Rinopsón, Melitopsón y Sección de Sueroterapia.

Vinos finos de Rioja del Marqués de Barca-Florida

Cognac y Jerez de la Casa Jurado Castellón y C.ª, de Jerez de la Frontera Criados y añejados estos vinos AL NATURAL por el antiguo sistema de Soleras y sin adición alguna de alcohol, resultan de inmejorable finura y sumamente agradables al paladar.

Representante exclusivo en Lugo y su provincia
D. Lino Onega Fernández. Ruanueva, 31-1.º Lugo

La Baloise COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
Sociedad Anónima fundada en 1863
Domicilio social: Basilea (Suiza).
Capital social: 10.000.000 de francos
Delegación general para España Madrid, Mayor, 27, 2.º
Agencia general en Lugo Manuel Becerra, 4

Jerónimo Farré Gamell, Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina.-Calle de Juan Mena, 23-1.-Madrid.

Hernias (quebraduras) aún las más antiguas y voluminosas, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas, **deformidades de la espalda, piernas y pies** se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

Aparatos especiales de nuestra invención para el riñón movable y para el descenso leve de la matriz.

Piernas artificiales sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios imitan los movimientos del pie natural, con *Patente de invención* en las principales naciones del mundo.

En Lugo, «Hotel Méndez Núñez», de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 16 y todo el día 17; en Mondoñedo, «Fonda de Cándida Canoura», el día 19 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Setiembre y Noviembre.

MANUELA MÉNDEZ DE JÁNEZ

PROFESORA EN PARTOS

Ex-ayudanta del profesor y gran tocólogo del Hospital de Santiago, D. Antonio Martínez de la Riva y D. Manuel Varela Radio, ofrece sus servicios, dentro y fuera de la población, llevando lo necesario para la más escrupulosa asepsia.

Precios módicos

Calle de San Marcos, n.º 9-1.
LUGO.—Teléfono, n.º 112

PELUQUERÍA LUCENSE

Faustino R. Saá y H. NO

Ofrece al público su amplio e higiénico salón de peluquería instalado en la Ronda de la Coruña, 4 (Puerta de la Estación), al lado de la fábrica de chocolates del Sr. Brandariz.

Gran desinfección :: Servicio esmeradísimo.

Josefa Márquez,

Profesora en partos y masajes

Matrona de la Casa Maternidad y Expositos de Lugo

EX-AYUDANTA DEL DOCTOR RECASTANS.—TOCÓLOGO DE S. M. LA REINA

Asistencia dentro y fuera de la población.

Gabinetes para casos de la profesión. Consulta de 2 a 4. Armañá, 7.-LUGO

Jesús Díaz Carreira

CORREDOR DE COMERCIO (Sucesor de López Cedrón)

Compra y venta de toda clase de valores cotizables :: Comisiones y Representaciones

Castelar, 2, LUGO

BAR La Alegría

HAY QUE VISITARLO Mariscos variados todos los días

Manuel Becerra, 1.-LUGO

Galletas de "La Dulce Alianza,"

El público selecto siente verdadera predilección por las **Galletas y Rosquillas** que fabrica esta casa, la cual hace envíos a los establecimientos de **Ultramarinos** de España.—Pastas secas para postre y viaje.

Manuel González.—SARRIA.

Lucía Alonso, BORDADORA.—Hace toda clase de trabajos bordados a máquina, a precios económicos.

Ronda de la Coruña, núm. 9, (al lado de la Gran Clínica Veterinaria).—LUGO.

-José Lomas Díaz-
MÉDICO
Se trasladó a Ruanueva, núm. 19 en donde estuvo la Academia de los Ojos Grandes

Núñez, Sastre

Santo Domingo, 7, Lugo

Da trabajo a oficiales que sepan su obligación, en sus talleres, o para sus casas particulares.



Compañía del Pacífico

VAPORES CORREOS DE 2 y 3 HÉLICES

Sobre el 2 de Febrero próximo saldrá de la Coruña el vaporcorreo rápido

ORDUNA

que admitirá pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase, para **Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Puerto Stanley, y Punta Arenas, Coronel, Talcahuano, Valparaíso** y otros puertos del Pacífico hasta **El Callao**.

PRECIO DEL PASAJE

Clase intermedia Tercera clase

Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.	Ptas.	700	384'60
Para islas Malvinas, (Puerto Stanley) y Punta Arenas.	»	820	535
Para Coronel, Talcahuano y Valparaíso.	»	990	650
Para Coquimbo y puertos hasta Caldera.	»	1.045	685
Para otros puertos hasta el Callao.	»	1.155	760

Incluidos impuestos.

Los pasajeros deberán presentarse en esta Agencia con cinco días de anticipación a la fecha desalida.

El admitirá carga para los puertos mencionados más arriba. Para informes sobre pasajes de Cámara, etc., dirigirse a los Agentes de la Compañía, **Sobrinos de José Pastor.—La Coruña.**

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido Menú, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche.

Almuerzos o cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio. Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.

No olvidarse: **OLMOS, 25 LA CORUÑA** :: Teléfono, 404
Amplio comedor, independiente de los reservados.



BESOY

Todo el mundo lo dice

No hay miedo a la grippe ni al tifus con el **KL-NARSOL BESOY**

hace desaparecer todas las fiebres, aún las más rebeldes. Antipalúdico poderoso. Desinfectante y reconstituyente. Recetado por los médicos como necesario en la actual epidemia.

EXIJA USTED.—NADA MÁS EFICAZ

SELLO BESOY instantáneo, cura radicalmente en cinco minutos el dolor de cabeza, los especiales de las señoras, los reumáticos y todos los nerviosos. **INOFENSIVO EN ABSOLUTO.—NO CONTIENE NARCÓTICOS.—PUEDE TOMARSE CON CIEGA CONFIANZA.—EXIJA USTED EL LEGÍTIMO SELLO BESOY.**

Solo cuesta 0'30.—Nada más eficaz.

No hay tos por rebelde que sea que resista al tratamiento con el **EUPEPTOL BESOY**. Favorece la espectoración, suaviza la garganta, hace desaparecer toda molestia. Sin calmante alguno. Práctico, sencillo, cómodo.

UN TUBO CON VEINTE COMPRIMIDOS: Pesetas 0'50 Indispensable en la actual epidemia.

No hay miedo ni a la grippe ni al tifus con el **PURGANTE BESOY**.

Desinfectante poderoso, suave, eficaz, rápido, inofensivo. Solo cuesta 30 céntimos. No hay ninguno que le iguale. No hay otro que le supere. Preferido por todas las madres. Reclamado por todos los niños. Incomparable reputación.

Lo dice todo el mundo

VIDA MILITAR

Destinos a tropas indígenas.—Se dictan reglas para los destinos de jefes y oficiales y tropa a los Grupos de Regulares y Policía de Africa.

Gratificaciones.—Se dispone que en lo sucesivo se considere comprendidos en los beneficios de gratificaciones a los oficiales médicos que presten servicios en la Mía y Policías Indígenas.

Concédese gratificación de efectividad al patrón de la Compañía de mar, de Ceuta, D. Francisco Aguilar, y de mando al teniente de la Policía de Menha D. Manuel Gavilá.

Destinos.—Al Grupo de Fuerzas Regulares el capitán de Infantería don Demetrio López Guerrero y a secretario de causas de la tercera región el de Caballería D. Enrique O'Gonnor.

Reserva.—Pasa a la reserva con el empleo inmediato el teniente coronel de Artillería D. Fernando González Marañón.

Prefesorado de árabe.—Se dispone que las vacantes de profesores de árabe que existían en la actualidad se provean mediante concurso.

Regimiento de Zamora

Servicio de la Plaza para el día 21 de enero de 1920.

Presidente de la junta inspectora de Provisiones: Teniente Coronel del Regimiento Zamora núm. 8 D. Marcial Barro García.

Orden del Cuerpo para el martes 20 de Enero de 1920.

A las 13'30 de mañana saldrán para el Polígono de San Cibrao, con el fin de realizar ejercicios de tiro al blanco los reclutas atrasados en instrucción.

Servicio del Cuerpo para el día 21 de Enero de 1920.

Hospital y provisiones: Capitán don Gabriel Aizpuru Maristany.

Cuartel: Capitán D. Pedro Fernández Ichaso.

Imaginaria: Capitán D. Gabriel Aizpuru Maristany.

Guardia de Principal y prevención: Alférez D. Pedro Martín Espina.

Imaginaria, compra, vigilancia por la Plaza y visita de Hospital: alférez D. Salvador Díez López.

Servicio de clases: Guardia de las Mercedes: Suboficial D. Lucas de las Heras.

Guardia de Principal y prevención: Sargento Armando Vázquez Taboelle. Imaginaria: Sargento Cándido Gil Varela.

Vigilancia y provisiones: El mismo

Cabos: Guardia de las Mercedes: Faustino Toro y Celso Alvarez.

Guardia de prevención: Mannel Muñoz y Manuel Vizcaíno.

Imaginarías: Faustino Gutiérrez y Agustín González.

Vigilancia: los mismos. Oficinas: Eustaquio Rubio.

Patatas: José Fortes.

Todas las misas que se celebren en la mañana del día 22 en la iglesia de los Padres Franciscanos serán aplicadas por el eterno descanso de los

SEÑORES

D. Francisco Javier Pedrosa y Pérez

Y

D.ª M.ª de los Dolores Soler y Losada de Pedrosa

D. E. P.

Sus hijos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar a Dios Nuestro Señor las almas de los finados, y asistir a dichos sufragios por lo que anticipan gracias.

Lugo 21 de enero de 1920.

†

Mañana jueves, darán comienzo en la Iglesia parroquial de Santiago, a las ocho de la mañana y en el altar del Santísimo Cristo de la Agonía, las misas gregorianas en sufragio del alma de la

Sra. D.ª Luisa Maseda viuda de Lage

R. I. P.

La familia de la finada agradecerá a sus amistades y personas piadosas la asistencia a estos sufragios.

Lugo 21 enero 1919.

†

Todas las misas que se celebren en la mañana del día 22 en la iglesia de los Padres Franciscanos serán aplicadas en sufragio de las almas de

D. Ramón Seijas

Y DE SU ESPOSA

D.ª Francisca Cabanas (Q. E. P. D.)

Sus hijos, ruegan a sus amigos y demás personas piadosas se dignen asistir a alguna de dichas misas, por cuyo favor les dan las más expresivas gracias.

Lugo, 21 de enero de 1920.

Los mercados

En los mercados celebrados ayer en la Plaza de Abastos hubo bastante concurrencia.

Nótase estos días abundancia de aves, huevos, quesos y carne salada. Según la nota que se nos facilita en la oficina de la Guardia municipal, rigieron los siguientes precios medios:

- Centeno, ferrado, 5'25.
- Maíz, ferrado, 7'75 pesetas.
- Trigo id., 7'50.
- Castañas id., 3'00.
- Habas id., 11'00.
- Patatas, quintal, 15'50.
- Tocino, kilo, 5'00.
- Manteca, id., 5'00.
- Huevos docena, 2'00.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido el día 20 en el término municipal.

Nacimientos

- Bóveda Santa María.—María Asunción da Pena Vila.
- Tirimol.—D. siteo Núñez Iglesias.
- Coeses.—Francisco Fouce Pérez.

Defunciones

- San Juan del Campo.—Angel López Vidal, de 50 años, casado.
- Lugo.—Josefa Mendoza García, de siete meses.
- Lugo.—Juana Espiñeira Novo, de 72 años, viuda.
- Romeán.—Manuel Marey Gómez, de 82 años, viudo.
- Lugo.—Dolores Reboilo, de 31 años, casada.

Tip. de EL PROGRESO.—Lugo.

PASTILLAS CRESPO

Mejoran instantáneamente el estado catarral; basta una pastilla para que cesen la tos y las molestias de la garganta.

PRECIO: 1,50 PESETAS

América y Filipinas, 4 ptas.—Representante en Méjico, Carlos J. Prats.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30. MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

EL PROGRESO

DIARIO DE INFORMACIÓN

Redacción, Administración e Imprenta
Calle Manuel Becerra, núm. 4,

LUGO

Apartado, núm. 5.

Teléfono, núm. 55.

Timbre de anuncios y franqueo concertado

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN :-

Lugo, un mes.	1 pta.
Fuera, un trimestre.	4 »
Idem, un año..	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre	9 »

Venta: Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales. La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

TARIFA DE ESQUELAS

Página 1.ª, a dos columnas.	25 pesetas
Id. 4.ª y 5.ª, a »	15 »
Id. 8.ª, a »	10 »
Id., id., a una columna.	6 »
Sueltos de misas y aniversarios.	4 »
Toda la primera plana.	200 »
Por cada columna de aumento el 100 por 100.	
Para los suscriptores el 20 por 100 de rebaja.	

Se admiten inserciones de esquelas y sueltos de misas y aniversarios, hasta una hora antes de la salida del periódico. Nueve de la mañana.